

家人們

互聯網時代，惡搞文化屢見不鮮。有些惡搞也並無什麼惡意，更多的是一種調侃。就以「神曲」系列為例，內地各大城市的灑水車，不知何故，都喜歡播放《蘭花草》作為BGM，一邊向馬路灑水，一邊魔性十足地重複着「我從山中來，帶着蘭花草……」遂被網民膜拜為「灑水神曲」。

歌曲《愛的奉獻》：「只要人人獻出一點愛，世界將變成美好的人間……」，常常被乞討者拿來「伴唱」行乞，於是被稱為「丐幫幫歌」。這其實倒是蠻應景的。而一九〇〇年代呂方、溫兆倫等人合唱的《相親相愛》，「因為我們是一家人，相親相愛的一家人，有福就該同享，有難必然同當……」無辜躺槍，被傳銷頭目用來營造氣氛拉人入夥，被戲稱是「傳銷神曲」。

而隨着網絡帶貨的大行其道，這首歌又有了新的用武之地，成為「帶貨神曲」，因為主播們總將「家人們」掛在嘴邊。雖說是見怪不怪，而筆者古板，每每聽到這種稱呼都不免一身雞皮疙瘩。

改革開放前，內地用的最多是「同志們，朋友們」，從一九八〇年代開始，「女士們，先生們」漸漸多了起來。電商、直播、帶貨等興起後，稱呼越來越花哨。網購時，開口閉口就是「親」。原本愛人愛人之間的親密稱呼，變成普通人打招呼的基本社交禮儀。直播的主播，不管鏡頭前是摳腳大漢還是「臉基尼」大媽，一口一個「寶寶們」，膩得讓人反胃。

稱呼倒還是其次的。帶貨者將「家人們」發揚光大，天天以吐血價、跳樓價，賠本打折為「家人們」謀福利。可惜，各種假冒偽劣、以次充好的假貨，層出不窮，不少頂流主播都翻車入溝。「家人們」在他們眼中，不過是野蠻收割的「韭菜們」，赤裸裸的銅臭背後，哪有絲毫溫情。

瓜園蓬山
gardenermarvin@gmail.com
逢周三、四、五見報

逆水行舟八達通

最近看到新聞，說政府即將派發五千港元電子消費券，但參與的四間電子營辦商中，「一哥」八達通突然宣布，若以八達通領取消費券，則難以使用消費券於網上購物。這一舉措目的是為了杜絕市民通過「轉數快」，將八達通內的消費券金額套現。儘管有這樣冠冕堂皇的官方理由，但也掩蓋不了網購大潮之下，八達通「不進則退」的現狀。

最近在看世界史，在以電力大規模應用為標誌的第二次工業革命之後，雖然英國的整體經濟依然獲得了長足的發展，但同一時期的美國、德國發展速度更為迅猛，此前英國一家獨大的局面被徹底打破。造成這一現象的原因很多，其中有一派觀點就認為是在以蒸汽機應用為標誌的第一次工業革命之後，英國已經在蒸汽機上投入大量資本獲得「既得利益」，當新技術來臨時，因為舊技術依然在源源不斷地提供着利潤，所以不願意去嘗試去

大川集利貞
逢周一、三、四見報

說到日料中最最樸實無華的角色，飯糰一定有姓名。但飯糰是一回事，烤飯糰可是另外一回事。前者如便當一樣兢兢業業，守護住學生和上班族的胃，每次跟時間賽跑，它總能悄然出場為你解饑，甚至都不用刻意抽出時間，就可以實現溫飽自由。可後者就截然不同了，就像名門望族裏的浪蕩公子，跟規規矩矩的兄弟們南轅北轍，定要有酒有肉有心情，才肯探出頭來耍一耍，可偏是這樣也有人愛，越不容易被關注。

記不清是第幾次吃烤飯糰，可每次只需一口，記憶中的興奮和熱鬧就全甦醒了。這大概是最環保的熱鬧，就算一個人、一隻糰子也能咯吱作響，偶爾跟牙齒切磋一下技藝，心滿意足地離去；而這份興奮，就更讓人惦念了，親眼看着濕噠噠的飯糰變成渾身都散發出光澤、香氣蹦出外殼的尤物，即便之前不是醜小鴨，現在無疑也可稱作美天鵝。最驚艷的是那一咬，酥脆的外殼帶着鍋巴的厚度，用米香天然抵擋住所有不懷好意的張望，需畢恭畢敬地咀嚼，才有資格入場。

吃烤飯糰，是可以讓人心情變好的。每一次外脆內軟的口感，都在一次邂逅後再遇到驚喜，別管裏面是金槍魚、梅子，抑或是芝士炸蝦，都能飽滿得「自成一菜」。如果配上湯或酒，簡直完美。所以在居酒屋點烤飯糰，是真需要勇氣的，一定要帶着吃過之後還不忘串燒的覺悟，否則一開始就被抓牢，難保不會倒戈。當然，飯糰好吃，米是關鍵，絕非泛泛之輩，最理想的選擇是秋田小町混合高甜度的越光米，才是用料講究也最適合煎烤的。在出爐前塗上薄薄一層味噌醬，內外應和着，不知不覺已經流連忘返。

也許，烤飯糰的反差萌，就是食客們最珍視的地方吧。

食色判答

逢周二、三、四見報

「機翻」與「手作」

我常到北京王府井的「涵芬樓」（商務印書館涵芬樓書店）閒逛。每次去，都在漢譯名著那排，看看新譯中是否有我感興趣的，也找找有沒有版本老而書價廉的「漏網之魚」，如有發現，必收入囊中。經年累月，家裏有了一小排黃綠藍三色「漢譯名著」。說老實話，有的十分難深，讀過也是半懂不懂。

當年，商務印書館決定出版《漢譯世界學術名著叢書》，時任總編輯陳原的發刊辭說，「通過這些著作，人們有可能接觸到迄今為止人類已經達到過的精神世界」。那一年，是一九八一年，到今年正好四十周年了。這套書出到現在，想來也有大幾百種之多了吧。二〇二一年，有許

多歷史事件值得紀念，這應算一樁。

讀書時，上專業外語課，授課老師當時正在翻譯馬克·布洛赫的《封建社會》，便以若干章節為教材，師生七八人你一句我一句，邊讀邊翻，興味盎然。後來，此書納入了「漢譯名著」出版。十多年前，我在西北鄉鎮工作，為緩解下班後的無聊，起意翻譯公共衛生學家伍連德先生的自傳。這本傳記從東北抗擊鼠疫寫起，極富文學性，但翻起來很難，勉強譯了兩萬字，擱下了。過了幾年，發現出了中譯本，於是，生平唯一的翻譯嘗試無疾而終。

譯者好比轉化插頭，讓不同文明得以交流，如嚴復的「嚴譯」、林紓的「林

譯」，澤被後世。但譯書是一項艱難的事業。魯迅先生有一首小詩：「可憐織女星，化為馬郎婦。烏鵲疑不來，迢迢牛郎路。」其中的「牛郎路」就是批評譯者對「銀河」的誤譯。

前不久，因翻譯起過一場筆仗。批評者認為《休戰》「機翻痕跡嚴重，糟蹋了作品」，譯者卻說並非機翻。拋開事件本身不談，當下機器翻譯的水準確已很高。今後或許會有一種書註明為「人翻」，就像今天人們對手作之物總是高看一眼一樣。而當精神領域的事被分為「機器」和「手工」，自有文明以來之最大分野便也呼之欲出了吧。

知見錄 胡一峰

逢周一、三、五見報

職演員，工作與生活狀態完全一致，多演死去躺平的群眾。積攢數日生活費後，又回家躺平。另一篇是上海一對丁克夫妻的文章，自爆一年生活費是二萬。除描述躺平的生活狀態，還介紹了購物的各種節省方法。

這些人都有房產，可見祖上也非赤貧，自己也或有過拼搏和資金積累。有了房子只花個吃喝錢，則是豐儉由人，有條件「躺平」。

還在為「有瓦遮頭」去打工的，手停口停的，「躺平」得起嗎？

人與歲月 凡心

fanxinw@hotmail.com

逢周三、五見報

你「躺平」得起嗎

網絡的新詞新語，是內地生活某時期的反映。今年最火的網詞，一是「內卷」，一是「躺平」。今天只說躺平。

描述生活狀態的網詞最易引起共情。中國固有詞語多可表達不同的生活形態，但網詞更俏皮生動一些。如把「倦怠慵懶」稱為「葛優躺」；如「不愛出門」偏叫「宅家」，隨之生出「宅男宅女」；「相貌俊俏」則叫「顏值擔當」……描述年輕人不外出謀生靠父母養活的「啃老」網詞，傳統詞語還真難找出比它更傳神的。

「躺平」剛出現時，只是指生活狀態，即不想被內卷，不想去拚搏，不想去奮鬥。還有解作不再熱血，對追求成功反

其道，取「妥協放棄」姿態。又解作無論外界對自己有何反應，內心都平靜如水。激烈一點的解釋是不想同邪惡現象同流合污、沆瀣一氣。什麼意思要視使用的語境。

連英文媒體也報道了「躺平」現象，英文詞是lie down。

「躺平」族在西方社會早已有之，日本稱「低慾望」族，英國稱「尼特」族，美國稱「歸巢族」。「躺平」一詞更易明、形象。

「躺平」的代表作，記憶較深有兩篇，一是內地影視拍攝基地橫店的群眾演員寫的。他平時足不出戶，就在家裏睡覺或做各種瑣屑家事。沒錢花了就到橫店兼

《癲佬正傳》

小時候在電視看到很多黑白粵語電影，俗稱為粵語長片，至到我的年齡稍長，該類電影已被戲謔為「粵語殘片」，主要在非黃金時段播映。雖說是「殘片」，也許畫質及聲音出現殘缺，但是其拍攝手法及主旨卻屬於高質產品。事實上，香港近年已對該等舊電影積極研究及修復，保存下來成為香港的文化資產。

直到現在，本地各家電視台已經鮮有在直播時段播放「粵語殘片」，換來的是年期相對較新的「港產片」，觀眾不用上網搜尋，偶爾都能在電視重溫精彩電影。就像最近某個星期日晚上，我便看了一九八六年拍攝的《癲佬正傳》。

《癲》是爾冬陞導演的處女作。記憶中，爾冬陞曾在武俠電影擔任男主角，我亦看過他演出的《三少爺的劍》，角色風流倜儻，不知怎地他後來出任了導演，更拍攝非娛樂性的題材。《癲》是一齣不折不扣的實況電影。男主角是社會工作者徐Sir，由他引領初入行的女記者探問多位精神病患者或康復者的生活狀態，由此反映社會對精神病人的歧視，以及對康復者欠缺支援。當年我曾在電影院觀看《癲》，但是年代久遠，記憶已經模糊，最深印象就是末段精神病康復者阿全拿着菜刀，闖入幼兒園。阿全血流披面地望着小孩子們上課，老師設法讓小孩逃生，但最終也是悲劇收場。

現在重看該電影，勾起了更多劇情細節。原來女記者以為在報章報道阿全欠缺醫療支援，藉此可以引起群眾壓力而令到阿全得到幫助。可是片面的報道，反而惹來阿全周邊鄰居的恐慌，群起向阿全謾罵甚至襲擊，由此而令到阿全病情復發。這齣舊電影不期然令我想起現時香港的狀況，新聞報道雖說讓市民獲得知情權，但是現在一些不實和煽惑的報道，卻令到社會充斥負面情緒和虛假信息，難怪市民都容易陷入「瘋癲」狀態。

文藝中年 輕羽

逢周一、二、三見報

「海親節」奏響維奧爾琴

每年端午當日我國多地都有傳統賽龍舟的習俗。無獨有偶，在每年端午前後，慶祝「耶穌升天節」的大型遊船儀式均在意大利水城威尼斯上演。這一延續千年、曾象徵威尼斯共和國海洋統治的節日被定在復活節後的第四十天，因此每年日期不定：不早於四月三十日不遲於六月三日。慶典當天有一個「海親」儀式，由威尼斯總督乘坐其訂製的華麗禮舟從總督宮碼頭駛向大海，向海中投入一枚神聖的戒指以示「與海結親」，由此也被稱為「海親節」。這一盛大節日曾是十八世紀威尼斯著名城景畫家卡納萊托最鍾愛的創作題材之一，他留下了從多個角度呈現節日華麗盛大場

面的數幅作品，其中包括收藏於莫斯科普希金藝術博物館的名作《禮舟駛回總督宮碼頭》。畫作被用於西班牙維奧爾琴演奏大師喬迪·薩瓦爾創建的獨立廠牌Alia Vox發行、其本人參演並執棒他創辦的國家音樂會古樂團、共收錄七首安東尼奧·維瓦爾弟《維奧爾琴協奏曲》的唱片封套上。

《禮舟駛回總督宮碼頭》描繪了晴朗的「海親節」儀式上載着總督的返航禮舟即將在聖馬可碼頭靠岸的一幕。卡納萊托選擇了坐在貢多拉船上的視角，遠景處多個「水城」地標性建築如聖馬可廣場、聖馬可大教堂、鐘樓和總督宮悉數出鏡，對所有建築細節的精緻勾勒凸



顯了畫家賴以成名的精湛技巧。畫面右側紅頂的巨型金色禮舟吸引了岸邊熙熙攘攘的人群圍觀，而前景處交錯穿梭的載客貢多拉則還原了「海親節」當日大運河上的繁華。畫作完成於一七二八至一七二九年間，此時的維瓦爾弟早已譽滿歐

影像人生

九歲那年，隨做軍官的父親由北京到東北，在吉林與內蒙古交界的邊陲重新安家。時值七月盛夏，滿眼綠色，一望無邊；軍營扎根在科爾沁大草原的深處，展現出一種別樣的蒼鬱之貌。不再是京城裏熟悉的部委大院，也不再有與我去北海划船的玩伴，更沒有了可以去故宮一待就是一整天的暑假，我漸漸地安靜和沉默起來。

一個周末，父親帶我去一個叫

做「烏蘭浩特」的地方散心，那是距離軍營一百多公里的內蒙古興安盟首府，最有名的景點是成吉思汗廟。記得那日我在白色正殿數着十六根粗大的紅漆明柱，聽父親講元代的歷史，很是着迷。廟門口有可供拍照的駱駝，我騎上去，拍了人生唯一一張騎在駱駝上的相片。一個多月後，父親將相片帶回家，悄悄地壓在了我房間的寫字台玻璃板下。

我很喜歡這張相片：藍天白雲，那個年代內地並不常見的兒童

西裝，黑白相間的細格紋，平添了幾分年少的自信；眉宇間流露出短暫的輕鬆歡愉和少年煩惱的複雜情緒。其實，我不知道的是，從北京到東北的父親，遇到了事業的種種不順，變得沉默寡言。直到那年冬天，忽有一日夜難眠，倦了，把相片從玻璃板底下拿出來細看，才發現相片背後有一行道勁的字：

「少年心事當拿雲」。那一刻，我一下子體會到父親的良苦用心。

一晃我已人到中年。但每到一些節日，我總會將這張相片發在朋友圈裏。不知情的朋友，發來信息調侃我「炫耀人生的巔峰顏值」。

而我，卻無數次在那影像與記憶、表達與思想的交織裏，汲取着前行的力量和溫暖。

每個人都有自己珍藏的人生影像。當我們凝視或是回味，內心裏一遍又一遍描摹和撫摸的，不僅是難忘的瞬間、情感的銘刻，更有真實的生命與愛。

負暄集 趙陽

jackeyzhao2018@gmail.com

逢周一、三見報